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Інститут помилування в Україні: сучасний стан 
 

Після прийняття Кримінального кодексу 
України 2001 р. можливість зняття судимості не 
передбачає обов’язкової належності засудженого 
до певної громадської організації чи трудового 
колективу, як це було за законодавством до     
2001 року, що фактично обмежувало свободу 
особи, яка відбула покарання. Відхід від старої 
системи, що, власне, примушувала особу бути 
членом відповідного трудового колективу чи 
громадської організації, а також практично позба-
вляла права на дострокове зняття судимості осіб, 
які не є членами трудового колективу (пенсіоне-
рів, інвалідів, безробітних, зайнятих індивідуаль-
ною трудовою діяльністю) [1, c. 180], позитивно 
позначився на забезпеченні конституційного 
принципу рівності всіх громадян перед законом 
та забезпечення існування інституту помилуван-
ня. 

Даний інститут споріднений з інститутом 
дострокового звільнення від покарання або заміни 
одного покарання іншим, оскільки вони досить 
істотно коригують чітко передбачену та врегу-
льовану законодавством діяльність судів та інших 
державних органів щодо мінімізації девіантної 
поведінки окремих осіб шляхом застосування до 
них адекватних заходів кримінального покарання. 

У процесі еволюції суспільства й роз-
витку кримінального законодавства моральна 
категорія «помилування» перетворюється на пра-
вовий інститут, що служить підставою звільнення 
від покарання осіб, які вчинили злочин. 

Згідно з тлумачним словником сучасної 
української мови «помилувати» означає простити 
будь-кому провину, проявити жалість, милосердя, 
скасувати або пом’якшити кару, до якої засудже-
но людину [2, с. 893]. В історичному аспекті про-
образом помилування було право потерпілої осо-
би прощати свого кривдника. Отже, під поняттям 
«помилування» з давніх-давен розуміємо можли-
вість щось пробачати або когось прощати. 

Актуальною проблемою амністії та здій-
снення помилування щодо осіб, які відбувають 
покарання на підставі обвинувальних вироків су-

дів, займаються вже давно й досить широко. У 
своїх працях це питання досліджували такі вчені-
науковці, як Ю. Баулін, Ч. Беккаріа, А. Гришко,  
С. Зельдов, В. Маляренко, І. Марогулова, А. Міх-
лін, А. Музика, П. Ромашкін, Ю. Саженков,         
С. Школа та ін. В дослідженнях цих авторів 
йшлося, в основному, про удосконалення законо-
давчих процедур й практики застосування його 
норм. 

Що стосується кримінального права, то 
зняттю судимості приділялася увага в роботах 
таких вчених, як В.В. Голіна, М.В. Грамматчико-
ва, С.І. Зельдова, М.П. Євтєєва, В.В. Єраксіна, 
Б.О. Кирися, Б.С. Нікіфорова, Є.О. Письмен-
ського, Л.Ф. Помчалова, О.Ю. Соболєва,         
Ю.М. Ткачевського, Г.Х. Шаутаєва та ін. Проте 
деякі питання залишаються недостатньо дослі-
дженими й потребують подальшого вивчення та 
розробки. 

У правовому значенні помилування в 
Україні існує як інститут права, що утворюється 
шляхом видання Президентом України акта пра-
вового характеру, який не скасовує дію закону 
про кримінальну відповідальність, але водночас 
звільняє особу від кримінального покарання. Так, 
згідно з п. 27 ст. 106 Конституції України саме 
Президент України має право здійснювати поми-
лування засуджених [3]. Зазначена вище консти-
туційна норма конкретизована у ст. 87 Криміна-
льного кодексу України. Зокрема зазначається, 
що Президент України здійснює помилування 
лише стосовно індивідуально визначеної особи 
[4]. Тобто, Президент не вправі застосувати по-
милування до певної категорії осіб, оскільки згід-
но з Основним Законом лише Верховна Рада 
України наділена правом оголошення амністії: 
звільнення від кримінальної відповідальності або 
покарання певної категорії осіб, які вчинили зло-
чин. 

У чинному законодавстві та підза-конних 
актах на сьогодні не знаходимо визначення по-
няття «помилування». Тому необхідно звернутися 
до його доктринального тлумачення. Так,          
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В.Т. Маляренко й А.А. Музика характеризують 
помилування як спеціальний вид звільнення від 
покарання (повне або часткове) індивідуально 
визначеної особи, засудженої за вчинення злочи-
ну, що здійснюється на підставі відповідного акта 
(указу про помилування), прийнятого Президен-
том України [5, с. 29]. 

О.М. Литвак та О.В. Чепелюк визна-
чають помилування як акт гуманізму й мило-
сердя з боку держави щодо конкретно визначеної 
особи (групи осіб), яка вчинила злочин (злочини), 
що застосовується на підставі виданого Президе-
нтом України указу про помилування у виді замі-
ни довічного позбавлення волі на певний строк, 
повного або часткового звільнення від відбування 
як основного, так і додаткового покарання, заміни 
покарання або не відбутої його частини більш 
м’яким покаранням [6, с. 66]. 

Помилування, на думку М.І. Мельника та 
М.І. Хавронюка, – це індивідуальне державно-
владне веління у формі пробачення особі, яка 
вчинила злочин будь-якої тяжкості. На відміну 
від амністії акт помилування не розрахований на 
невизначену кількість випадків використання і є 
персоніфікованим актом одноразового застосу-
вання права щодо конкретної особи або групи 
осіб, індивідуально зазначених в указі Президента 
України [7, с. 185]. 

В юридичній енциклопедії 1998 року за 
редакцією Ю.С. Шемшученка знаходимо таку 
характеристику інституту помилування: це пра-
вовий акт найвищого органу державної влади 
(глави держави), за яким конкретна особа звільня-
ється від відбування покарання або це покарання 
пом'якшується [8, с. 654]. 

Ще однією прогалиною українського за-
конодавства є відсутність регламентації процеду-
ри помилування у чинному Кримінально-
процесуальному кодексі України (далі – КПК 
України) [9]. Адже враховуючи те, що помилу-
вання засудженого є, по суті, певною кримі-
нально-процесуальною складовою провадження у 
кримінальних справах, а рішення про помилуван-
ня повинно бути обов’язково приєднано до кри-
мінальної справи й виконано органами виконання 
покарання, вбачається логічним закріплення у 
КПК України норм, які б регулювали процедуру 
помилування засудженого. 

Немає в Україні й окремого закону, що 
регулював би процес помилування засудженого. 
Така процедура відбувається на підставі Поло-
ження про здійснення помилування, затверджено-
го Указом Президента України від 19 липня 2005 
року № 1118/2005 (далі – Положення) [10]. 

У ч. 1 ст. 44 Кримінального кодексу 
України зазначається, що особа, яка вчинила зло-
чин, звільняється від кримінальної відповідально-
сті на підставі акта помилування. Таким чином, 
закон наділяє Президента правом помилування 
осіб, щодо яких ще не було постановлено обвину-

вачувального вироку. 
Помилування засуджених здійснюється у 

вигляді: 
• заміни довічного позбавлення волі на 

позбавлення волі на певний строк. Цей термін 
повинен бути не менше двадцяти п'яти років (час-
тини 2 ст. 87 Кримінального кодексу України). У 
разі засудження особи до довічного позбавлення 
волі клопотання про помилування її може бути 
подано після відбуття ним не менше як двадцяти 
років призначеного покарання (частини 2 ст 4 
Положення).; 

• повного або часткового звільнення від 
відбування як основного, так і додаткового пока-
рання; 

• заміни покарання або його невідбутої 
частини більш м'яким покаранням. 

Згідно зі ст. 44 Кримінального кодексу 
Україні у результаті помилування особу може 
бути також звільнено від кримінальної відповіда-
льності. Акт помилування не має нормативного 
характеру, оскільки він розрахований на застосу-
вання тільки в одному конкретному випадку – 
стосовно конкретного засудженого [2]. 

Під час розгляду клопотання про помилу-
вання враховуються: характер й ступінь тяжкості 
вчиненого злочину, особа засудженого, його по-
ведінка, ставлення до праці, участь у громадсько-
му житті в місцях відбування покарання, строк 
відбутого покарання та інші обставини, думка 
керівника установи виконання покарань або ін-
шого органу, який відає виконанням вироку, спо-
стережної комісії, служби у справах неповноліт-
ніх, громадських організацій й трудових колекти-
вів, а в необхідних випадках також думка місце-
вого органу виконавчої влади та органу місцевого 
самоврядування. 

Коло засуджених осіб, щодо яких може 
бути здійснено помилування, законом не визна-
чено. Помилування не залежить ні від ступеня 
суспільної небезпеки особи засудженого, ні від 
тяжкості вчиненого ним злочину й суворості при-
значеного йому покарання. Практично це може 
бути будь-який засуджений, і Президент може 
прийняти відносно нього будь-яке з вказаних рі-
шень відразу після засудження до покарання або 
під час його відбування. Наприклад, акти про по-
милування можуть видаватися й щодо осіб, засу-
джених до довічного позбавлення волі. При цьо-
му, якщо особа була засуджена за вчинення тяж-
кого (й особливо тяжкого) злочину до покарання 
у вигляді позбавлення волі на певний строк, про-
хання про її помилування може бути представле-
но тільки після фактичного відбуття ним не мен-
ше половини строку призначеного покарання, а в 
разі засудження до довічного позбавлення волі – 
лише після фактичного відбуття не менше два-
дцяти років [11]. 

Помилування кваліфікованими спеціаліс-
тами визначається як спеціальний вид звільнення 
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від покарання індивідуально визначеної особи, 
засудженої за вчинення злочину, що здійснюється 
на підставі відповідного правового акта. При 
цьому помилування за змістом полягає у заміні 
довічного позбавлення волі на позбавлення волі 
на строк не менше двадцяти п'яти років; повному 
або частковому звільненні від відбування як ос-
новного, так і додаткового покарання; заміні по-
карання або не відбутої його частини більш м'я-
ким покаранням; знятті з особи судимості [12, с. 
434]. Запропоновані інші визначення помилуван-
ня по суті нічим не відрізняються від наведеного, 
крім деяких редакційних та уточнюючих деталей 
[13, с. 29]. Помилування повсюдно здійснюється 
на підставі виявлення волі офіційних представни-
ків виконавчої влади або монархів. В Україні ця 
акція належить до компетенції Президента (ст. 
106 Конституції України, ст. 87 КК України). 
Зміст й процедура помилування передбачена не 
законом, а підзаконним актом – Указом Президе-
нта України від 19 липня 2005 р. № 1118/2005, 
яким затверджено Положення про здійснення 
помилування. 

На підставі цього Положення підготовку 
матеріалів до розгляду клопотань про помилуван-
ня здійснює Служба з питань помилування Сек-
ретаріату (на сьогодні  – Адміністрація) Президе-
нта України, яка має величезні права щодо витре-
бування матеріалів, необхідних для розгляду кло-
потань про помилування, висновків посадовців 
судів, прокуратури, юстиції, внутрішніх справ, 
органів виконання покарання, місцевих органів 
виконавчої влади, органів місцевого самовряду-
вання про доцільність застосування помилування, 
проведення перевірки окремих питань. Клопотан-
ня про помилування й підготовлені Службою ма-
теріали попередньо розглядаються Комісією у 
питаннях помилування, яка утворюється при Пре-
зидентові України. За результатами попереднього 
розгляду клопотання про помилування й матеріа-
лів, підготовлених Службою, Комісія вносить 
Президентові України пропозиції про застосуван-
ня помилування. Рішення Президента України 
про помилування засудженого приймається ним 
дискреційно, тобто на його власний розсуд, й 
оформляються Указом Президента України [14, с. 
226]. Варто зазначити, що у разі відхилення Комі-
сією клопотання про помилування, про сам факт 
звернення засудженого Президенту взагалі не 
повідомляється, і він у таких випадках не може 
скористатися своїм правом, передбаченим Кон-
ституцією, бо механічно усувається від його вті-
лення в життя дорадчим органом. За даними соці-
ологічного дослідження, жодного клопотання не 
було задоволено щодо 82,5% засуджених [15,          
с. 19]. 

Дане Положення містить як матеріальні, 
так і процесуальні норми процедури здійснення 
помилування, зокрема норми про: 

 суб’єктів подання клопотання: особа, 

яка засуджена; її захисник; дружина (чоловік); 
діти; законний представник; громадські організа-
ції; 

 порядок подання клопотання; 
 умови, за яких можливе подання клопо-

тання про помилування; 
 суб’єктів, які можуть бути помилувані 

лише у виняткових випадках: особи, які не стали 
на шлях виправлення; особи, які засуджені за 
особливо тяжкі злочини і не відбули половини 
призначеного їм покарання та інші; 

 порядок підготовки матеріалів про 
помилування до розгляду; 

 попередній розгляд матеріалів про 
помилування; 

 прийняття рішення про помилування; 
 виконання Указу про помилування; 
 контроль за виконанням указів про 

помилування. 
На наш погляд, важко назвати демокра-

тичною процедуру помилування у тій державі, в 
якій Президент здійснює помилування на підставі 
Положення, ним і затвердженого. Не випадково, 
що з приходом кожного нового Президента Укра-
їни приймається нове Положення про здійснення 
помилування. 

Відповідно до Положення, клопотання 
про помилування подається на ім'я Президента 
України. Саме клопотання про помилування та 
матеріали, що до нього додаються, розглядаються 
Комісією у питаннях помилування (далі – Комі-
сія), яка створюється та діє при Президентові 
України. Підготовку матеріалів до розгляду кло-
потань про помилування здійснює Служба з пи-
тань помилування Секретаріату Президента Укра-
їни (далі – Служба). 

Тобто, Президент України підписує свої 
Укази про помилування на підставі рішень Комі-
сії, а та, в свою чергу, – на підставі пропозицій 
Служби. 

Враховуючи, що Комісія проводить свої 
засідання не частіше як раз на місяць, а клопотань 
про помилування надходить протягом місяця бі-
льше двох тисяч, Комісія фактично не в змозі 
ґрунтовно й об’єктивно розглянути кожне клопо-
тання. І тому все, або майже все, залежить від 
того працівника Служби, який отримує клопотан-
ня, збирає по ньому матеріали й готує пропози-
цію. 

Положення не передбачає відкритості та 
гласності процесу помилування в Україні. Суспі-
льство не знає, за якими критеріями той чи інший 
засуджений помилуваний, якими є мотивація та 
аргументація цього. Тобто в Україні діє типовий 
монархічний процес помилування. 

Неважко побачити, не вдаючись до нау-
кового аналізу, що законодавче забезпечення 
здійснення помилування є вкрай недосконалим і з 
позиції теорії права, і з точки зору процедурної 
надійності та неупередженості прийняття юриди-
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чних рішень. Помилування фактично здійснюєть-
ся келійно, не прозоро й заочно особами з неконс-
титуційних органів, які за умови мінімальної й 
опосередкованої участі Президента в цьому про-
цесі створюють виключно сприятливе підґрунтя 
для практично безкарної корупції. 

У зв’язку з цим заслуговують на цілкови-
ту підтримку пропозиції окремих науковців, зок-
рема, Ю.В. Бауліна, С.М. Школи про необхідність 
врегулювання соціальних відносин, пов’язаних із 
здійсненням помилування, спеці-альним законом, 
оскільки відповідно до п. 22 ч. 1 ст. 92 Конститу-
ції України діяння, які є злочинними, визнача-
ються виключно законами нашої держави, а тому 
й звільнення від кримінальної відповідальності та 
відбування покарання як елементи однієї системи 
повинні регулюватись законами [16, с. 72]. З цих 
міркувань можна зробити висновок, що акт поми-
лування за своєю сутністю є актом правосуддя. 
Такий висновок набуває ще більшої переконливо-
сті, якщо проаналізувати ч. 1 ст. 74 КК, в якій у 
переліку суб’єктів, котрі в різних правових фор-
мах можуть здійснювати гуманістичні акти щодо 
звільнення засуджених від покарання або пода-
льшого його відбування, заміни більш м'яким, а 
також пом’якшення призначеного покарання, за-
значаються суди (застосовують у цьому напрямі 
ст. 75 – 84 КК), Верховна Рада України, яка 
приймає закони про амністію (ст. 85, 86 КК) та 
Президент України, який видає укази про поми-
лування (ст. 85, 87 КК) [12, с. 209 – 226]. 

Огляд відповідних розділів названого за-
конодавства дає підставу для позитивної відпові-
ді. Дійсно, в розділі XII КК України «Звільнення 
від покарання та його відбування» в окремих 
статтях передбачено низку підстав для судового 
звільнення від покарання засуджених осіб, звіль-
нення їх від подальшого відбування покарання, 
заміна їм покарання більш м'яким та пом’якшення 
призначеного їм покарання [17, с. 394 – 408, 416 – 
422], серед яких з юридичного погляду явним 
дисонансом звучать підстави звільнення шляхом 
прийняття закону про амністію або видання акта 
про помилування [17, с. 408 – 416; 12, 224 – 226], 
оскільки вони не відповідають принципам кримі-
нального процесу, який є єдиним засобом захисту 
матеріального кримінального права, мають риси 
недозволеного зрощування політики й правосуд-
дя, відверто здійснюються у руслі хибного для 
регулювання правових відносин принципу доці-
льності. Тим більше, зауважуємо, всі види та ва-
ріанти зміни покарання засуджених передбачені й 
забезпечуються нормами діючих КК і КПК Укра-
їни. При цьому, що дуже важливо, все свідчить на 
користь судової процедури зміни покарання, у 
здійсненні якої, на відміну від помилування, пов-
ною мірою діють конституційні принципи право-
суддя, як правило, враховуються інтереси учасни-
ків процесу, що потерпіли від злочину, без обме-
жень здійснюється прокурорський нагляд за пра-

восудністю зміни встановленого судом покаран-
ня, чого і в помину немає під час видання акта 
про помилування. 

Отже, як підсумок нашого дослідження, 
можемо зазначити, що процес помилування в 
Україні слід врегулювати законом. Бажано цю 
процедуру закріпити у КПК України. Процедура 
помилування у нашій державі має стати 
об’єктивною, відкритою та гласною, більш дина-
мічною та гуманною. Такі зміни в українському 
законодавстві знімуть величезну кількість про-
блем і поставлять Україну в цьому питанні у коло 
демократичних країн. 
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Посімбайло О.В. Інститут помилування в Україні: сучасний стан 
Розкрито правову природу звільнення від кримінальної відповідальності й покарання шляхом помилу-

вання, висвітлено сутність і значення цього поняття. Обґрунтовано висновок про необхідність регламентації 
процедури помилування в Україні на законодавчому рівні шляхом прийняття закону про помилування. 

Ключові слова: помилування, судимість, покарання, вирок, судовий процес. 
 

Посимбайло Е.В. Институт помилования в Украине: современное состояние 
Раскрыта правовая природа освобождения от уголовной ответственности и наказания путем помилова-

ния, освещена сущность и значение этого понятия. Обоснован вывод о необходимости регламентации процеду-
ры помилования в Украине на законодательном уровне путем принятия закона о помиловании. 

Ключевые  слова: помилование, судимость, наказания, приговор, судебный процесс. 
 

Posimbaylo O.V. Institute pardon in Ukraine: current state 
The legal nature of exemption from criminal liability and punishment by the pardon is revealed, the nature and 

meaning of thіs concept. The conclusion about the necessity of regulation of the clemency procedure in Ukraine at the 
legislative level by adopting the law on clemency. 

Keywords: pardon, conviction, sentence, sentence the trial. 
 


